

朝鲜半岛紧张局势“拐点”若隐若现

□本报观察员 赵恩霆



4月18日,朝中社先后播发了朝鲜和平统一委员会和朝鲜国防委员会的声明,提出朝鲜同韩美举行对话的四项先决条件,即停止对朝所有挑衅和敌对行动、取消对朝制裁、停止威胁朝鲜的韩美军演以及撤出部署在朝鲜半岛的核武器。无论条件是否苛刻,韩美能否接受,毕竟这是朝鲜半岛局势本轮升级后,朝方最

正式和明确地谈及对话。

就在朝方此番表态之前,进入四月中旬以来,在长时间军事对峙的紧张状态下,韩国女总统朴槿惠已经先后多次表达出愿意展开南北对话的意向。同时,前不久首访东亚的美国国务卿克里,也在访韩及访日期间谈及美国愿与朝鲜展开对话。

相比之下,最近一次有关朝鲜军事动向的报道还要追溯到四月上旬,而韩美军演的调门也较之前降低了不少。更值得关注的是,近日一个韩国民间团体获准进入朝鲜监督发放肺结核药品,似乎朝鲜与韩美的紧张局势已从硬碰硬的军事对峙,逐渐转向围绕展开对话而各自喊价的阶段。

从朝方来看,从发射卫星到第三次核试验再到宣布停战协

定失效,轮番升级的紧张局势已经触顶,当半岛局势这个“高压锅”里面压力足够大的时候,如果不打开放气阀适当缓解一下,恐怕就会酿成“爆炸”,这恐怕是半岛局势各方都不愿意看到的。此外,朝方通过不断升级紧张程度,一方面对韩美日释放出了足够的威胁信号,另一方面也极大地捍卫了民族和国家尊严,从这个角度上讲,目的已经达到了,而且效果还不错。

从韩方来看,如若半岛南北双方发生擦枪走火事件,进而引发战事,损失最大的无疑就是韩国。虽然从军事装备上看,韩美联军远胜过朝方,但首尔靠近朝韩军事分界线,朝方也不止一次地发出“让首尔变成一片火海”的威胁,显然首尔遭受打击将重创韩国。在这种压力下,韩方近

期率先表达出对话的意向,并愿提供人道主义援助。

此后,访问东亚的美国国务卿克里也明确表明美方愿与朝鲜开展多边甚至双边对话的可能。美方之所以有如此表态,一方面包含了与中日韩等国就局势看法的协调磋商,另一方面美国借半岛危机加快在东亚地区的军事部署基本到位,美方在前期大谈朝鲜导弹威胁后,又调转话锋说朝方导弹威胁不大,也有给半岛局势降温的意思。

在韩美先后释放出对话意向后,朝方先予以斥责和揭露,再明确提出自己的对话条件,从而在很大程度上占据了对话的主动权,接下来就需要韩美等国去研判分析朝方的四项条件。目前看,美国白宫18日表示,愿与朝方展开“真正和可信的”谈判,

但朝方未释放出有关弃核的“明确信号”。虽然美方言论并未直接回应朝鲜对话四条件,但也没有太多刺激朝方的言语。

更值得注意的是,在近期中方有关朝鲜半岛局势的表态中,从“不许在中国家门口闹事”到“在朝鲜半岛挑事无异于搬起石头砸自己的脚”,都适时且鲜明地表达出了中方的立场,可以说中方在促进半岛局势趋向缓和的努力中发挥了重要作用。

冰冻三尺非一日之寒。持续数月轮番升级的朝鲜半岛局势,真正缓和下来也并非一朝一夕之功就能实现的。解铃还须系铃人。若想紧张局势得到缓和,相关各方就要抓住彼此释放出对话谈判信号的机会,认真研判真诚对待,少做导致对峙升级的事,少说不利局势缓和的话。

(上接B01版)

部长不会理财 怎样管好国家

基于以上几方面的原因,奥朗德态度坚定,顶着压力强推新政,并且还准备让财产公示成为一种制度长期坚持下去,自然会遇到各方面的阻力。但也有分析认为,奥朗德此举只是为了拉拢一部分选民,转移民众对政府官员腐败行为的不满,为此才采取了不得已的做法。因此财产公示的效果到底如何,现在还难以确定。另外,据法国媒体报道,时任预算部长卡于扎克的丑闻之所以被曝光,完全是因为一个名为Mediapart的新闻网站在背后所进行的深入调查。如今,内阁部长们公开个人财产完全是一种被动的行为,其真实性还有待进一步证实。

就在“总理和他的部长们都被脱光了”的第二天,国际货币基金组织16日发布了最新版《世界经济展望》。报告预计,法国经济将在年内同西班牙、意大利和希腊等国一起步入衰退,GDP将下降0.1%。因此,摆在奥朗德面前的任务除了要尽快恢复民众对他的支持率之外,如何重振经济也是刻不容缓的一个难题。

但是,外界却从内阁部长们公布的个人财产中发现一个问题:这些部长大人都不善于理财。个人财产不是房地产就是存款和艺术作品,投资于股票和债券等理财行为几乎不见踪影。美联社在一篇报道中引用一家投资公司总裁的话说,如果连他们自己都不知道怎样理财,他们如何能打理好整个法国。

这位投资公司的总裁认为,法国财政部长莫斯科维奇的理财能力最差。“对于像他这种担负重要职责的人而言,这种理财状况并不好。我希望他管理法国的钱的表现要好于管理他自己的财富。”莫斯科维奇今年55岁,是一名职业政客,他申报的个人净资产为26.8万欧元,其中,位于法国东部蒙贝利亚尔的房产就价值20万欧元。另外,他在股票市场投资17368欧元。

至于内阁部长为何理财能力差?美联社揶揄道,一个原因或许是,虽然奥朗德政府中许多人以自己不是富豪为傲,但他们却过着超出普通人的生活;另一个“不那么厚道”的解释认为,法国公务员依靠养老金就可以过得很舒服,他们无需像普通人那样,为退休存太多钱。

WORLD 图说世界

两年了,叙利亚危机显然已陷入持久战的泥潭,巴沙尔政权仍然掌握着主动权,日前他受访时称“胜利是叙利亚唯一的选择”;虽然近期政府军捷报频传,但反对派的力量因外部力量支持也难以被彻底消灭。

看似兜圈子式的你攻我守,使得这个历史悠久的中东国家千疮百孔,百姓生灵涂炭。



世界观

官员财产公示, 法国的“迟钝”你懂吗

□本报观察员 王昱

4月15日,法国总统奥朗德在官方网站上公布了38位内阁成员的财产清单,开创了法国历史上的先例。人们在惊讶于这位左翼总统的果决时,总不免想到一个问题:官员财产公示制度,欧盟27个国家中已有25个先后实行,法国这个共和国中的老大哥,反而成了这场改革中的“小老弟”,这到底是因为什么呢?

“财产公示制度”这个今天看起来充满着阳光和透明的词汇,实则有着一段悠远而透着几分黑暗的历史。这一制度的最早源起,可追溯到古罗马的共和国时代。那时候,掌权的政客们如要置其政治对手于死地,最经常的做法就是宣布其为“共和国公敌”,并顺手开列一张“财产清单”,许诺杀死该“公敌”者可按比例分得其一大部分财产。此种方法据说非常能调动民众的积极性,古罗马著名的政治家、文学家西塞罗就死在了这种“财产公示”上。

讽刺的是,西塞罗本人其实是个共和派,倒是宣布他为“共和国公敌”的政治对手安东尼,反而是终结共和制度的“后三巨头”之一。“共和国公敌”西塞罗被“财产公示”弄死之后没多少年,共和国本身也寿终正寝了。西塞罗死后过了近两千年,

法国大革命爆发。自居为罗马共和体制继承者的法兰西第一共和国,系统地继承了“元老院”“保民官”等一系列罗马共和国时代的名词,当然也少不了从“共和国公敌”和附着于其上的“财产公示”制度中“汲取智慧”。一张张财产的清单被贴上了墙,一颗颗“公敌”的脑袋落了地。

经历了大革命的法国,对保障个人隐私产生了十分强烈的“执念”。这种“执念”甚至影响到了法语的发展——法语中称呼不熟悉的人为“你”仍是一件十分失礼的事情。两个人之间如想确立朋友关系,一定要问上一句,“我们能以‘你’相称吗?”据说最经典的回绝方式是密特朗总统发明的——“您随便吧。”

“财产公示”制度发展到今天,早已脱去了曾经的血腥和阴谋,但这一词汇的前世今生里隐隐透出的某种矛盾,却并不是那么容易就能消解的。为了整个社会的自由与公平,有时要损害一些个人利益,但如果自由之名被滥用,却将成为一只噬人的野兽。在这种两难之中,对大革命痛感至深的法国人选择了优先保障个人权益。明晰了这一逻辑,我们就不难理解法国人为何会在全世界“财产公示”的风潮中甘守迟钝。

观点评

《国际金融报》4月15日社论:

坐禅解决不了东亚“危局”

在朝鲜半岛局势日益紧张的时刻,日本首相安倍晋三4月13日傍晚前往东京谷中的全生庵,在寺内坐禅约1小时。他对同行之人表示:“但愿坐禅时导弹不会发射过来。”因朝鲜威胁发射导弹而精神持续紧张的安倍晋三,需要去寺庙寻求精神的平静。

早知如此,何必当初。朝鲜半岛的紧张局势,在相当程度上,要归罪于日美两国最近的挑衅。除了朝鲜半岛局势紧

张,回顾近年来的东亚国际关系,在美国重返亚太战略大背景的支持下,日本的无底线挑战,使得原本相对稳定的和平局面,正面临着新的挑战。

安倍晋三不但没有反思日本的外交战略将导致东亚局势的不稳定,还进而企图通过制造包围圈的手法遏制中国。实际上,无论日本,还是美国,如果因“一己之私”搞乱东亚国际关系,都将会是“搬起石头砸自己的脚”。

点评:搞乱局面后自己去庙里寻清净,这显然不是负责任的态度,更是无心向好的消极行为。

《环球时报》4月18日社评:

舆论重提《马关条约》是集体励志

南海舰队训练编队17日巡航钓鱼岛海域与《马关条约》签署日重合,是否是一种特意安排,我们不得而知。但是第一,中国民众很愿意把它们两者联系起来,这样的集体心理非常强烈。第二是今天的中国重获派舰队去钓鱼岛海域巡航的能力和自信,这个纪念日即使是偶然撞上,也有着历史的必然性。

《马关条约》是中日实力那次历史性转折的纪念碑,

118年后,两国的实力关系朝着反方向再次转折。关注钓鱼岛危机成为许多中国人找回民族自信的一种方式。日本不是中国战略胸怀的边界,钓鱼岛更应是中国磨砺意志、增长智慧的一块岩石。《马关条约》已经尘封于历史,中国站在完全不同的国家力量基础之上。那个时代的屈辱将永远留在我们的记忆中,但在我们的感情簿里,那一页应该翻过去了。

点评:知耻而后勇。我们不应忘记历史,同时我们也应该更加自信地将这一页翻过去,凭借钓鱼岛这块磨砺意志的岩石,增长我们的大智慧。